
高二数学阶段性检测试题（答案在最后）

（考试时间 120 分钟，总分 150 分）

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分．在每小题给出的选项中，只有一项是

符合题目要求的．

1. 直线 1 0x y   倾斜角是（    ）

A. 
π
4

B. 
π
3

C. 
3π
4

D. 
2π
3

【答案】C

【解析】

【分析】由倾斜角与斜率关系，结合倾斜角的范围即可求解.

【详解】由 1 0x y   得 1y x   ，故倾斜角满足为 tan 1   ，  0, π  ，故
3 π
4

  .

故选：C

2. 若方程 x2＋ky2＝2 表示焦点在 y 轴上的椭圆，那么实数 k 的取值范围是（    ）

A. (0，＋∞) B. (0，2) C. (1，＋∞) D. (0，1)

【答案】D

【解析】

【分析】要利用条件椭圆焦点在 y 轴上，应将椭圆的方程化为标准方程，由椭圆的焦点在 y 轴上，可得

2 2
k

，进而可解得实数 k 的取值范围．

【详解】因为方程 2 2 2x ky  ，即

2 2

1
2 2 
x y

k
 表示焦点在 y 轴上的椭圆，

所以
2 2
k

 ，即0 1 k  ，

所以实数 k 的取值范围是 (0,1)．

故选：D．

【点睛】本题考查椭圆的标准方程，要判断椭圆焦点的位置，应将椭圆的方程化为标准方程．对于椭圆

2 2

1x y
m n

  ，①表示焦点在 x 轴上的椭圆 0m n  ；②表示焦点在 y 轴上的椭圆 0n m  ．；

③表示椭圆 0, 0,m n m n   ．

的



3. 过点  2, 2 ，且与椭圆
2 2

1
25 16
y x

  有相同焦点的椭圆的标准方程为（    ）

A. 
2 2

1
18 9
x y

  B. 
2 2

1
18 9
y x

  C. 
2 2

1
12 3
x y

  D. 
2 2

1
12 3
y x

 

【答案】D

【解析】

【分析】设所求椭圆方程为
2 2

2 2 1y x
a b

   0a b  ，依题意可得

2 2

2 2

9
4 2 1

a b

a b

  



 

，解得 2a 、 2b ，即可求出

椭圆方程.

【详解】椭圆
2 2

1
25 16
y x

  的焦点为  0,3 或  0, 3 ，

设所求椭圆方程为
2 2

2 2 1y x
a b

   0a b  ，

则

2 2

2 2

9
4 2 1

a b

a b

  



 

，解得

2

2

12
3

a
b

 



，所以椭圆方程为

2 2

1
12 3
y x

  .

故选：D

4. 已知点    1,3 , 2, 1A B   .若直线  : 2 1l y k x   与线段 AB 相交,则 k 的取值范围是（   ）

A. 
1
2

k  B. 2k  

C. 
1
2

k  或 2k   D. 
12
2

k  

【答案】D

【解析】

【分析】求出直线所过定点坐标,设定点是 P ,求出 ,PA PB斜率,由图形可得结论.

【详解】由已知直线 l恒过定点  2,1P ,

如图所示,若 l与线段 AB 相交,则 PA PBk k k  ,



  

因为
3 1 1 1 12,
1 2 2 2 2PA PBk k  

    
  

,

所以
12
2

k   .

故选:D.

5. 已知圆的一条直径的端点分别是  1,0A  ，  3, 4B  ，则该圆的方程为（    ）

A.    2 21 2 8x y    B.    2 21 2 8x y   

C.    2 21 2 32x y    D.    2 21 2 32x y   

【答案】B

【解析】

【分析】利用中点坐标公式求出圆心，由两点间距离公式求出半径，即可得到圆的方程．

【详解】解：由题意可知，  1,0A  ，  3, 4B  的中点为  1, 2 ，

又圆的半径为
2 21 1 ( 1 3) (0 4) 2 2

2 2
r AB       ，

故圆的方程为    2 21 2 8x y    ．

故选：B．

6. 若椭圆
2 2

1
9 4
x y

  弦 AB 被点  1,1P 平分，则 AB 所在直线的方程为（    ）

A. 4 9 13 0x y   B. 9 4 13 0x y  

C. 2 3 0x y    D. 3 4 0x y    

【答案】A

【解析】

【分析】利用点差法求解得
4
9ABk   ，再根据点斜式求解即可得答案.

的
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